

评 论

## 我国生物工程的现状、发展对策与今后展望

国家科委中国生物工程开发中心

我国幅原辽阔，生态环境复杂，生物资源相当丰富。我国人民对于生物资源的利用和改造有着悠久的历史，在农业、食品酿造和医疗卫生方面，为全人类做出过杰出贡献。新中国成立后，迅速建立了以抗生素为代表的近代发酵工业；农作物的育种技术不断提高并在农业生产方面取得了显著成效；六十年代末和七十年代初，又相继开展了分子遗传学、基因工程、细胞融合等新学科与新技术的研究，从而出现了生物工程发展的新局面。

但是我国毕竟是一个发展中国家，现代生物工程起步较晚，与发达国家相比，在生物工程设备、科技力量和实验手段等各方面还存在着相当大的差距。为了缩短差距和迎接世界范围内新技术革命的挑战，我国正在总结过去的经验教训，研究与制订发展我国生物工程的对策，编制与落实1986—1990年期间的发展规划，以便促进重组DNA、细胞融合、固定化酶和细胞、细胞大规模培养和新型生物反应器等现代生物工程技术在我国迅速发展。

### 我国生物工程的现状

早在五十年代初期，我国就开始建立了比较庞大的抗生素产业，并在原有的酒精、丙酮丁醇、酵母等发酵工业基础上，氨基酸、核酸药物、柠檬酸、维生素、甾体激素等发酵产品相继投产。为逐步形成

近代生物工程产业体系奠定了基础。当前，我国与生物工程有关的工业产值约为国民经济总产值的百分之一，产品已有百余种，其中抗生素有60—70种，产量超过9千吨；氨基酸的产量超过6万吨。在生物工程开发中占重要地位的生物催化剂——酶的生产在我国也取得了较大进展，七十年代以来相继建成酶制剂工厂40多家生产酶制剂20多种，在纺织、制糖、洗涤剂、皮革和医药的生产中得到了广泛的应用。

植物细胞和组织培养再生植株技术取得了显著进展。我国花药培养和单倍体育种技术在国际上处于领先地位。培养成功的花粉植物已达20多种，其中小麦、玉米、橡胶、杨树、柑桔等19种植物的花粉植株在我国首先培育成功，有些品种推广面积已达250万亩以上，花培烟草单育1、2、3号新品种的种植面积达15万亩，“京花一号”花培小麦1984年的播种面积超过100万亩，用组织培养快速繁殖的“桂糖11号”甘蔗苗比常规繁殖育苗法效率高1000倍。这些都将为农业生产带来明显的经济效益。

1978年以来，以基因工程为重点，在现代生物工程的基础和应用研究方面取得了一些新成绩。若干个外源、天然和人工合成基因，如乙型肝炎病毒表面抗原基因、干扰素基因等，已在原核和真核细胞内克隆成功并得到表达。应用细胞融合技

术已取得20种生产单克隆抗体的杂交细胞瘤株，为诊断人畜疾病开辟出一条新途径。利用原生质体培养和融合技术已获得烟草、胡萝卜、矮牵牛、油菜、紫菜等10余种再生植株，用物理化学因素诱变微生物，已培育出生产抗生素、谷氨酸、糖化酶、淀粉酶等的高产菌种，例如新培育的青霉素生产菌种，生产青霉素的能力提高了60%，仅1980—1981两年就额外创造利润4400万元；糖化酶新菌种的活力比原有菌种提高16倍，近年已在全国范围内得到推广，每年可节约粮食20多万吨，节省资金8000万元。此外，在微生物农药、生物能源、细菌采矿和微生物处理废水等方面也取得了一些重要的研究成果。总之，现代生物工程在我国已经起步，并取得了不同程度的进展，从而为今后的发展奠定了基础。

## 发展我国生物工程 的对策意见

虽然我国生物工程有了一定的发展，多年来也取得了一些成绩，但总的来看，我国的研究开发水平同发达国家相比仍有较大的差距，表现在现有微生物转化过程中的菌种活力低，耗能高，效率差；研究开发经费少，力量分散，课题重复；开发新技术、新产品的能力弱，特别是重组DNA、细胞融合有关的基础与应用研究还相当落后；研制成功的生物产品品种少；由实验室研究转入工业生产的周期长等等。为迅速改变这种状况，加快我国生物工程的研究与开发步伐，我们在分析外国生物工程的发展过程和总结本国的经验教训的基础上，提出了发展我国生物工程的五项对策意见：

**(一) 建立全国性的生物工程领导和协调机构：**我国现代生物工程起步晚，基础差，发展慢，其主要原因之一是缺少必要的统一规划、统一领导和协调，现有科研体制不合理，力量分散，课题重复。为加强生物工程研究与开发工作的管理和协调，国务院于1983年批准由国家科委组建“中国生物工程开发中心”，负责制订全国生物工程的发展方针、政策和规划，编制研究与开发的年度计划，组织重大科研项目的攻关，协调各方面的工作，并组织国际科技交流与合作。

**(二) 建设现代化的生物工程开发基地：**我国科研体制中存在着一个最大的弊端是科研与生产脱节，缺少开发试验这个中间环节，致使不少科研成果推广困难，科学技术很难迅速转化为生产力。为改变这种长期形成的被动局面，加速现代化生物工程的开发工作，拟建立2—3个现代化生物工程研究开发基地和重点专业实验室。基地和重点实验室将装备现代化的实验设备，汇集一批优秀中青年研究人员，并对外国开放，欢迎外国专家到基地或实验室参加管理与研究开发工作。

**(三) 加快人才培养：**我国现代生物工程，特别是重组DNA技术起步较晚，科研力量比较薄弱，目前分布在高等院校和研究机构的中级以上的从事生物工程人员只有2000余人。为了发展生物工程这一知识密集的新领域，必须把人才培养工作放在首位。拟采取的措施有：1. 加强有条件的高等院校内与生物工程有关的专业；2. 扩大科学院和产业部门研究机构有关生物工程研究生的招生名额；3. 新型研究开发基地和重点实验室不仅是生物工程的研究开发中心，也是全国生物技术培训中心，通过有计划的培训，不断向各有关部门的生物工程研究机构输送人才；4. 选

派优秀人才到国外学习与进修，并聘请外国专家到我国讲学。

**(四) 坚持对外开放的方针，积极开展国际科技合作：**现代生物工程是一门新兴的技术领域。为了迅速发展我国的生物工程，必须坚定不移地实行对外开放的方针，积极开展国际科技交流与合作。同时，我国生物资源丰富，市场需求量大，这将有力地促进我国和其它国家在平等、互惠的基础上开展各种形式的技术合作。

**(五) 组织和协调重大项目的科技攻关：**生物工程涉及面很广，需要研究与开发的课题很多，限于我国的实力并从我国的具体情况出发，为尽快把生物工程抓上去，近期内只能而且必须集中力量，突出重点，对近期内能产生重大经济效益的项目进行科技攻关，以便改造老产业和形成新产业提供先进技术，变科学为生产力，基于上述指导思想、初步拟以下述领域作为我国生物工程的近期重点发展领域：

1. 微生物发酵技术在医药、食品和饲料方面的应用； 2. 酶技术在医药、食品和轻工业方面的应用； 3. 植物细胞和组织培养作为快速繁殖手段在农业上的应用； 4. 单克隆抗体在临床诊断和生物活性物质分离方面的应用； 5. 乙型肝炎病毒表面抗原疫苗，病毒或细菌腹泻疫苗，胰岛素等多肽激素的商品化。

## 我国生物工程的展望

从1986年起，我国将进入发展国民经济的第七个五年计划时期。生物工程将是这个时期内重点发展的科技领域之一。在这个时期内，我们建议生物工程的发展重点是：在研究与开发国内急需、效益显著且具有一定基础和条件的生物工程项目的同时，加强具有战略意义的，目前基础还

比较薄弱的关键技术的探索性研究。

在基因工程方面，重点开展疫苗、多肽激素、干扰素和青霉素酰化酶基因工程菌的研制与应用以及植物基因工程的研究。

在细胞工程方面，研究与开发的重点是淋巴细胞杂交瘤技术及单克隆抗体诊断盒技术，植物组织培养与快速育苗技术，良种母牛和淡水鱼快速繁殖技术。

在酶工程方面，主要课题是酶制品和酶技术在临床诊断、分析和医药工业等方面的应用研究，以及研究和改进食品级制剂、洗涤剂用酶制剂的生产工艺，培育高产菌种，增加制剂品种，提高产品质量。

在发酵工程方面，研究开发的重点课题主要有：选育优良菌种，研究改进氨基酸系列产品的生产工艺；利用重组DNA、细胞融合和常规手段培育抗生素的生产菌种，改进发酵和提取工艺，并研制酶法生产半合成抗生素的新工艺；改进甾体的微生物转化工艺，研制高效甾体药物，进行由工业废液生产单细胞蛋白的工业性试验。以及配合上述重点项目，开展各种生物反应器、传感器和产品分离装置的研制工作。

完成上述项目，我国生物工程水平将有新的提高，制药、食品和轻工等老产业将部份得到新技术的改造，一些新产业将初具规模。为使上述设想变为现实，不仅需要我国生物工程界作出极大的努力，同时还要求我们与外国生物工程界建立密切的合作关系，通过技术引进、合作开发和合资兴办生物产业等一系列措施，学习、吸收和消化国外的先进技术与经验，以促进我国生物工程尽快进入一个新的发展阶段。